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nek magaslatára. Erről a magaslatról tekint szét a szerző Shakespeare 
költői géniuszának egész nábobi örökségén. Finom benső kapcsolataik 
szerint csoportosítja a színműveket, valamennyinek tömör és világos 
elemzését adja, számot vetve, néhol egyenest leszámolva a körülöttük 
felburjánzott elméletekkel, föltevésekkel, akárhányszor balhiedelmekkel, 
de mindig anélkül, hogy a peres anyaggal hivalkodóan nekigyűrközve 
bíbelődnék; az ítéletet önmagában érleli meg, azután tiszta áttekintéssel 
ad képet a szóbanforgó alkotásról, — ami legdöntőbb: sohasem feledve 
azt, hogy nagy költőnek művészi termésével van dolga, nem pedig, — 
ahogy a fogadatlan kommentátorok végeláthatatlan sora képzeli — bár-
miféle „dokumentációs" anyaggal. Nem tudósi, filozófusi babérokat 
keresgél Shakespeare homlokára: az ő hősének feje körül a költészet 
glóriolája ragyog. Könyvének zárófejezete — a költő élete alkonyának 
megkapó rajza — szintén a kicsinyes körülmények közé hanyatlott 
alkotói grandiózitásnak fájdalmas méltóságát érezteti. 

Sebestyén könyvének a kristályos, előkelően egyszerű stílus is nagy 
művészi és — nem utolsó sorban — számottevő pedagógiai értéke: ,\z 
Igénytelenség szerény színében a legkülönb igény méltó szolgálata. 

Rédey Tivadar. 

N A G Y A D O R J Á N : A Z EMBER T R A G É D I Á J A ÉS A SZÍNÉSZ. 
A Színpad kiadása, 1936. 

Csekélyszámú színháztudományi irodalmunk figyelemreméltó új 
munkával gyarapodott. Nagy Adorján, a Nemzeti Színház színésze és 
játékmestere a magyar színpad legnagyobb és legszebb problémájához 
fűzve hozzá saját reflekszióit Az ember tragédiája helyzetét vizsgálja a 
színpad lehetőségeivel kapcsolatosan. 

Szerző — akinek Lucifer-alakítása a színházbajáró közönség élénk 
emlékezetében él — többévtizedes impresszióit szélesítette ki az esztéti-
kai felkészülés nagy apparátusával kötetnyi tanulmánnyá. Ha színész 
nyúl hozzá színpadi problémákhoz, az mindig érdekes, sajátságos és 
hasznosan egészíti ki az esztétikai gondolatmenetek eredményeit. Az 
abszolút értékítéletre törekvő megállapítások így bizonyos fokig realizá-
lódnak és az elméletet a színpadi gyakorlat nyelvére fordítja le az, aki 
ezzel a céllal nyul hozzá. 

Az ember tragédiája mint minden igazi klasszikus alkotás, nem kő-
befagyott norma, hanem maga az igazi, örök, \áltozó élet. Ebből a meg-
állapításból indul ki a szerző és ennek a figyelembevételével adja meg 
az alapötleteket a munka egy mai előadásához. Nagy Adorján tanul-
mánya tulajdonképen „előszó egy rendezőpéldányhoz", amely rendező-
példány Az ember tragédiája egy új előadásának a szcenáriumát fog-
lalná magában. Egy előadás, egy felfogás elveit rögzíti le, amely a mul-
tak tapasztalatainak a felhasználásával, de a mű gyökeréig visszamenően 
alakul ki, de ami — szükségképen — az idők multával maga is idősze-
rűtlenné és túlhaladottá válik. 

Az irodalmárral szemben itt a színpadművész nyul hozzá egy klasz-
sziku9 munkához, aki több szubjektivitást enged meg a rendezőnek, 
amint azt általában ki szokták mondani. A rendezőnek ez a szubjektivi 
tása azonban nem kelthet ellentétet az író szándékaival szemben, sőt 
épen azok fokozott tisztcletbentartásához vezet. A klasszikus drámai 
munkák minden felújítása pereknek a folytonos újrafelvétele és a ren-
dező látszólagos szabadabb keze nem egyéb, mint esetleges színpadi 
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konvenciók lehántása és a szerzőhöz való visszafordulás új intenciókért. 
Szerző Az ember tragédiája eddigi előadásai során három jelentős 

fázist különböztet meg: Paulay Edét, Hevesi Sándort és Hermán Röbbe-
linget. Utóbbiban látja hármuk közül azt, aki Madách szándékait és el-
képzeléseit a legjobban közelítette meg, mert két nagynevű magyar 
elődje helyi színpadi problémákkal és kötöttségekkel küzdve nem tudta 
teljesen a gyakorlatba átvinni elméleti elgondolásait. 

Szerző munkája nagy részében Az ember tragédiája szcenikus váz-
latát adja, első felvetítését annak a bizonyos „rendezőpéldány"-nak, ami 
majd, ha az idő elérkezik rá, el fog készülni. Ebben a képek szerint fel-
sorakoztatott vázlatban sok aprólékos hibára, tévedésre, konvencióra 
mutat rá, amiknek a helyesbítése kézenfekvő. Az egész munka felfogása-
ként pedig kihangsúlyozza az u. n. „Lucifer tragédiája"-beállitást, amenv-
nyiben az előjátékként kezelt első három képet beolvasztva a darabba 
Lucifer szerepét hangsúlyozza ki a tézis — antitézis váltakozások monu-
mentális játékával. 

A Színpad könyvtárá-nak legújabb köteteként jelent meg Nagy 
Adorján tanulmánya, amely teljes elméleti felkészültséggel és tökéletes 
gyakorlati tudással nyúlt tárgyához és az arról szóló irodalomban érde-
kes felfogásával méltó helyet foglal el. 

H O N T FERENC: A SZÍNÉSZI KÉPZELET FEJLESZTÉSÉ. 
.,A Színpad" kiadása, 1936. 

Hont Ferenc a modern színháztudomány, lélektan és neveléstudo-
mány eredményeinek felhasználásával a színésznevelés új rendszerét 
dolgozta ki. „A Színpad" kiadásában megjelent tanulmányában rámutat 
a színészképzés eddigi gyakorlatának főbb hibáira, kifejti az új színész-
nevelés alapelveit és mintegy példaképpen, bővebben ismerteti rend-
szerének a színészi képzelet fejlesztésére vonatkozó részét. 

Hont Ferenc rendszerének célja: önálló művészi alkotásra képes 
színészegyéniségek nevelése. Szerinte a színészképzés nem szorítkoz-
hatik néhány szerep megadott mintáinak betanítására, mert ez a növen-
déket önállótlanságra és a gyakran előjátszó mester utánzására szoktatja. 
Hont a növendék különböző fejlettségű képességeit pontosan kiépített, 
gyakorlatokkal igyekszik kiegyenlíteni és továbbfejleszteni. A kezdő 
színész nem a tanár kifejezési formáit sajátítja el, hanem önálló mun-
kával megtalálja és fölismeri saját, egyéni és számára egyedül célravezető 
művészi eszközeit. Fokról-fokra, szinte magától tanulja meg a színészet 
belső és külső technikáját, míg végül sikerül magában kialakítania az 
együttérzésen alapuló sajátosan színészi állásfoglalást. 

Hont Ferencnek a gyakorlatban is kipróbált és bevált színészképző 
rendszere kétségtelenül kivételes jelentőségű. Igen kívánatos volna, hogy 
^ t a rendszert mielőbb teljes egészében kifejtse és a tanulmányban közölt 
képzeletfejlesztő módszert is még részletesebben ismertesse. Az élveze-
tes stílusú, talán kissé túlságosan tömör tanulmány, bár nem terjed 
ki a színészképzés minden ágazatára — látszik, hogy a szerző kísérletező 
munkával alkotott rendszerének csupán többszörösen kipróbált ered-
ményeit szándékozott közölni — már ebben a formájában is hasznos 

sok szempontból nélkülözhetetlen útmutató színésznevelők, színi-
növendékek és színészek számára egyaránt. j 
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